
แผนการจัดการเรียนรู้ด้วยกระบวนการเรยีนรู้  5 ขั้นตอน ( 5 STEP)  

หนว่ยการเรียนรู้ที ่ 22   ชื่อหนว่ยธรรมชาติน่ารู้  แผนการจัดการเรียนรูเ้รื่อง การรักษาสิ่งแวดล้อม   
สาระการเรียนรู้ 3  ธรรมชาติรอบตัว  ช้ันอนุบาล 3/1   อายุ 6 ปี   เวลา 30 นาที   วันที่สอน 13    
เดือนพฤศจกิายน  พ.ศ. 2560  ผูส้อนบัวพร  แก้วกมลจิต   

........................................................................................................................................ 

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด   มฐ1 ตช.1.3 มฐ2 ตช.2.2 มฐ3 ตช.3.1 มฐ7 ตช.7.1 มฐ10 
ตช.10.2 มฐ12 ตช.12.2 

2. สาระส าคัญ 

การประดษิฐ์กล่องแยกขยะจะช่วยจ าแนกขยะประเภทต่าง ๆ ได้ชัดเจนและสามารถน าขยะ 
รีไซเคิลกลับไปใช้ใหมใ่ห้เกิดประโยชน์ได้อกีครั้ง 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. เด็กสามารถบอกวิธีการปฏิบัติที่เหมาะสมและไม่เหมาะสมในการดูแลรักษาธรรมชาติ 
    และสิ่งแวดล้อมได้ 

 2. เด็กสามารถบอกชื่ออุปกรณ์และเลือกใช้อุปกรณ์ในการประดษิฐ์ถังแยกขยะได้ 
3. เด็กสามารถคัดแยกประเภทของขยะได้ 
4. เด็กสามารถออกแบบและประดิษฐ์กล่องแยกขยะได้ 
5. เด็กสามารถบอกขั้นตอนและวิธีการประดษิฐ์กล่องแยกขยะได้ 
6. เด็กสามารถท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่นได้ 

4. สาระการเรียนรู้ 

1. การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผูอ้ื่น 

 2. การสบืค้นขอ้มูล 

 3. การเชื่อมโยงภาพและรูปแบบต่างๆกับสิ่งของหรอืสถานที่จรงิ 

 4. การอธิบายกับสิ่งของเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งตา่ง 

5. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
          1.รักษาความปลอดภัยของตนเองและผูอ้ื่น 

2.ใช้มือ-ตาประสานสัมพันธ์กัน  
3.แสดงออกทางอารมณ์ได้อย่างเหมาะสม 
4. ดูแลรักษาธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
5.มีความสามารถในการคิดเชิงเหตุผลอยู่อย่างพอเพียง    
6. มีความสามารถในการแสวงหาความรู้ 

6. กิจกรรมการเรยีนรู้  

 ขั้นที่ 1   ตั้งค าถาม   

- สิ่งเร้า:  ครูพาเด็กนั่งพักผ่อนหย่อนใจขา้งนอก หอ้งเรียน  

- สังเกต:  บริเวณศูนย์พัฒนาเด็กมีขยะอยู่มากหลายชนิด 



- ครูถามเด็กว่า: ถ้าสิ่งแวดล้อมรอบตัวมีแตข่ยะเด็ก ๆ จะรู้สึกอย่างไร  แล้วจะท าอย่างไรให้
ขยะหมดไป    

ขั้นที่ 2   แสวงหาสารสนเทศ   

- การคาดคะเน :  เก็บไปขาย 
                               เก็บมาประดิษฐ์เป็นของใชข้องเล่น 

- ออกแบบ/วางแผน : หาข้อมูลจากหนังสอื 
: ถามผู้รูค้รูบุคคลกรในศูนย์พัฒนาเด็กและผูป้กครอง 

- สืบค้นข้อมูล : เกี่ยวกับวิธกีารลดขยะจากหนังสอื ถามครูในศูนย์พัฒนาเด็กและผูป้กครอง 

- รวบรวมข้อมูล : น าข้อมูลที่ได้จากในหนังสือและที่ถามครูบุคคลกรและผู้ปกครองในศูนย์
พัฒนาเด็กดูแลสภาพแวดล้อมในบริเวณศูนย์พัฒนา  เด็กจะประดิษฐ์กล่องแยกขยะเพื่อลด
ปริมาณขยะลง 

    ขั้นที่ 3  สร้างความรู้:  
1. เด็กแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประเภทขยะ 
2. ครูแบ่งกลุ่มเด็ก 5 กลุ่มให้มจี านวนเท่ากับกล่องแยกขยะ และก าหนดให้ 1 กลุม่ ต่อ 1 
ประเภท   แจกวัสดุและอุปกรณ์ให้แตล่ะกลุ่ม ได้แก่ ลังกระดาษ ถุงขยะสีด า ปากกาเมจิก 
กรรไกร กระดาษสีเขียว  สีเหลอืง สีแดง 
3. เด็กแตล่ะกลุ่มช่วยกันออกแบบและประดิษฐ์กล่องแยกขยะและตัดกระดาษสีเพื่อเป็นสัญญา
ลักษณ์ ถึงประเภทขยะติดบนกล่องและตกแต่งด้านนอกกล่อง สว่นด้านในใส่ถุงพลาสติกไว้ 

    ขั้นที่ 4   สื่อสาร : เด็กแตล่ะกลุ่มน าเสนอกล่องแยกขยะของกลุ่มตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 

    ขั้นที่ 5   ตอบแทนสังคม : น าไปใช้ในสถานการณ์จริงที่ใกล้เคลีย 

 สร้างความใหม่ 

 1. เด็กและครูสรุปร่วมกันว่าขยะแต่ละชนิดสามารถน าไปท าอะไรได้บ้าง เช่น เศษอาหารน าไป

ให้สัตว์ เปลือกผลไม้และใบไม้น าไปท าปุ๋ย หรือธัญพืชน าไปใส่ต้นไม้ ส่วนพลาสติก กระดาษ

สามารถน าไปรีไซเคิลได้ใหม ่ฯลฯ 

2. เด็กและครูสรุปร่วมกันถึงข้อดีของการแยกขยะ เช่น ท าให้เกิดความเป็นระเบียบ ช่วยรักษา

สิ่งแวดล้อมใหน้่าอยู่มากขึ้น 

สร้างผลงาน: ประดิษฐ์กล่องแยกขยะวาดภาพสัญลักษณ์ที่แสดงถึงประเภทขยะติดบนกล่อง
และ ตกแตง่ด้านนอกกล่อง 

เผยแพร่ 
1.เด็กท าป้ายบอกชื่อหรือสัญลักษณ์ตดิบนกล่องแยกขยะแต่ละประเภท 
2. เด็กวาดภาพขั้นตอนการท ากล่องแยกขยะและระบายสีมาจัดบอร์ดหนา้หอ้งเพื่อให้นอ้งๆ  
และผูป้กครองในศูนย์พัฒนาเด็กเข้าดูนิทรรศการ 

7. สื่อ/แหล่งการเรียนรู ้วัสดุ อุปกรณ์ในการประดิษฐ์กล่องแยกขยะ ได้แก่ 

1. ลังกระดาษ  

2. ถุงขยะสีด า  

3. สีเมจกิหรือ  ปากกาเคมี   

4. กระดาษสีต่าง ๆ   



8. การประเมินผลการเรียนรู้   

1. สังเกตจากการสนทนาและตอบค าถามเกี่ยวกับการปฏิบัติตนที่เป็นการรักษาสิ่งแวดล้อม 

 2. สังเกตจากบอกชื่ออุปกรณ์และเลือกใช้อุปกรณ์ในการประดษิฐ์ถังแยกขยะ 

 3. สังเกตจากการบอกขั้นตอนและวิธีการประดษิฐ์กล่องแยกขยะได้ 

 4. สังเกตการท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บันทึกหลังการสอน 

 ...............................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................  

ปัญหาและอุปสรรค

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................... 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................... 

                                                                        ลงช่ือ...................................................... 
                                                                                                     

    (......................................................)    
                                                                                                                             

ผูส้อน 
                                                                                                         
............/............../................ 

ความคดิเห็นหรือข้อเสนอแนะของผู้บริหาร (หลังสอน) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….................

........................................................................................................................................................... 

                                                                   ลงช่ือ............................................................ 
 

   (......................................................)    
                                                                                           ผูบ้ริหาร 

                                                                                                                 
............/............../................ 

 

 
 



แบบบันทึกพฤติกรรม 
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ชื่อ –สกุล 

รายการประเมิน 
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สรุ

ป 

            

1 เด็กชายกฤติพงค ์ แก้วมัศยาวงศ ์         
2 เด็กชายธนากร  เลโอพลูวเิยร์         
3 เด็กชายภูตะวัน  ใจ๋มาวงค ์         
4 เด็กชายมงคลไชย  เล่อลวง         
5 เด็กชายวรีพล   สังวาลวงค ์         
6 เด็กชายวรีะ  โพซ่า         
7 เด็กชายสิงหราช  ยาเขต         
8 เด็กชายอัครพล  ขันแก้ว         
9 เด็กชายนพคุณ  ลุงหลา้         
10 เด็กหญิงณัฐธนิยี ์ แซ่มี ่         
11 เด็กชายสารนิ  เลาล ี         
12 เด็กชายพรีภักร  มัศยมาศ         
13 เด็กหญิงกัญญาภคั  พัชรอังกูล         
14 เด็กหญิงแพรวนดิ  สี่ย่าง         
15 เด็กหญิงวภิาดา  สปันนา         
16 เด็กหญิงสลลิทิพย ์ เลายา้ง         
17 เด็กหญิงเมษา  โลเกียะ         
18 เด็กหญิงชนสิรา  แซ่ย่าง         

รวม         
 
หมายเหตุ การประเมิน  
3   หมายถงึ  เด็กสามารถปฏบัิตกิิจกรรมและถามตอบได้อยา่งคล่องแคล่ว โดยท่ีครูไมต่อ้งช้ีแนะ 
                 หรือชว่ยเหลอื 
2  หมายถงึ  เด็กสามารถปฏบัิตกิิจกรรมและตอบค าถามได้โดยครูตอ้งช้ีแนะหรือชว่ยเหลอืใน 
                บางครัง้ 

1  หมายถงึ เด็กสามารถปฏิบัตกิิจกรรมได้โดยมีครูคอยชว่ยเหลอือยา่งใกล้ชิด 
 

 (ลงช่ือ).................................................. ผู้ประเมิน 
                       ครูผู้สอน 
 



 
 

เกณฑก์ารประเมิน 
 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 
ระดับที่ 3 ระดับที่ 2  ระดับที่ 1 

สนทนาและตอบค าถาม
เกี่ยวกับการปฏิบัติตนที่
เป็นการรักษาสิ่งแวดล้อม 

สนทนาและตอบค าถาม
เกี่ยวกับการปฏิบัติตนที่
เป็นการรักษา
สิ่งแวดล้อมเหมาะสม
และถูกต้อง 

สนทนาและตอบ
ค าถามเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติตนที่เป็นการ
รักษาสิ่งแวดล้อม
ถูกต้องโดยครูตอ้ง
ชีแ้นะหรอืช่วยเหลือ
บางครัง้ 

 

สนทนาและตอบค าถาม
เกี่ยวกับการปฏิบัติตนที่
เป็นการรักษา
สิ่งแวดล้อมถูกต้องโดย
มีครูคอยชว่ยเหลอื
อย่างใกล้ชิด 

บอกชื่ออุปกรณ์และ
เลือกใช้อุปกรณ์ในการ
ประดิษฐ์ถังแยกขยะ 

 

 บอกชื่ออุปกรณ์และ
เลือกใช้อุปกรณ์ในการ
ประดิษฐ์ถังแยกขยะ 
ถูกต้อง 

บอกชื่ออุปกรณ์และ
เลือกใช้อุปกรณ์ในการ
ประดิษฐ์ถังแยกขยะ 
ถูกต้องโดยครูตอ้ง
ชีแ้นะหรอืช่วยเหลือ
บางครัง้ 

บอกชื่ออุปกรณ์และ
เลือกใช้อุปกรณ์ในการ
ประดิษฐ์ถังแยกขยะ 
ถูกต้องโดยมีครูคอย
ช่วยเหลืออย่างใกล้ชิด 

การคัดแยกปะเภทของ
ขยะ 

การคัดแยกปะเภทของ
ขยะได้ถูกประเภท 

การคัดแยกปะเภทของ
ขยะได้ถูกประเภทโดย
ครูต้องชี้แนะหรือ
ช่วยเหลือบางครั้ง 

การคัดแยกปะเภทของ
ขยะได้ถูกประเภทโดย
ครูคอยช่วยเหลืออย่าง
ใกล้ชิด 

ออกแบบและประดิษฐ์
กล่องแยกขยะ 

 

ออกแบบและประดิษฐ์
กล่องแยกขยะถูกต้อง 
 

ออกแบบและประดิษฐ์
กล่องแยกขยะถูกต้อง
โดยครูตอ้งช้ีแนะหรอื
ช่วยเหลือบางครั้ง 

ออกแบบและประดิษฐ์
กล่องแยกขยะถูกต้อง
โดยครูคอยช่วยเหลือ
อย่างใกล้ชิด 

การบอกขั้นตอนและ
วิธีการประดษิฐ์กล่อง
แยกขยะได้ 

การบอกขั้นตอนและ
วิธีการประดษิฐ์กล่อง
แยกขยะได้ถูกต้อง 

การบอกขั้นตอนและ
วิธีการประดษิฐ์กล่อง
แยกขยะได้ถูกต้องโดย
ครูต้องชี้แนะหรือ
ช่วยเหลือบางครั้ง 

การบอกขั้นตอนและ
วิธีการประดษิฐ์กล่อง
แยกขยะได้ถูกต้องโดย
ครูบอกหรือแนะน า
อย่างใกล้ชิด 

 
ท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่น 

ท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่น
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 

ท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่น
โดยครูตอ้งช้ีแนะหรอื
ช่วยเหลือบางครั้ง 

ท ากิกรรมรว่มกับผูอ้ื่น
โดยครูบอกหรอืแนะน า
อย่างใกล้ชิด 

 
 
 
 



 
 


